Piecze¢ Kod Imie i nazwisko : Razem pkt.

% Kuratorium Oswiaty
w Olsztynie

WOJIEWODZKI KONKURS Z FIZYKI
DLA SZKOt PODSTAWOWYCH

WOIEWODZTWA WARMINSKO - MAZURSKIEGO

ETAP WOJEWODZKI

Drogi Uczniu,

witamy Cig na wojewodzkim etapie Konkursu z Fizyki. Przeczytaj uwaznie instrukcje i postaraj
sie prawidlowo rozwigzac wszystkie zadania.

» Arkusz liczy 8 stron i zawiera 28 zadan, ktére maja ré6zna forme i rézny stopien

trudnosci.
* Przed rozpoczgciem pracy sprawdz, czy Twdj test jest kompletny. 13 lutego 2019 .

Jezeli zauwazysz usterki, zgtos je Komisji Konkursowe;j.
* Nie wpisuj swojego imienia i nazwiska!
= Zadania czytaj uwaznie i ze zrozumieniem.
= W zadaniach zamknietych tylko jedna odpowiedz jest prawidlowa. Wstaw

znak w kwadracik k wybranej odpowiedzi. W razie pomytki zlg

odpowiedz otocz kc')}kiem( X ), a nastepnie zaznacz znakiem@ prawidlowa.
= Po zakonhczeniu pisania przenie$ odpowiedzi z zadan zamknietych na karte

odpowiedzi.

Czas pracy:

* Rozwigzania zadaf otwartych zapisz czytelnie i starannie w wyznaczonych

miejscach. Jesli pomylisz si¢, przekresl bledna odpowiedz i zapisz poprawne 90 minut

rozwigzanie obok. Podaj wzoér potrzebny do rozwigzania zadania.

Odpowiadajac na pytanie w zadaniu, podaj wynik z jednostka.
* Pracuj spokojnie, ale jednoczesnie kontroluj uptyw czasu! Jezeli zadanie sprawia

Ci ktopot, zostaw je i wro¢ do niego po rozwigzaniu pozostatych.
= Nie uzywaj korektora!

Liczba punktéw

- R . . y

Nie zapominaj o jednostkach wielkosci fizycznych! mozliwych
= Do obliczen mozesz uzy¢ prostego kalkulatora. do uzyskania:
* Pracuj samodzielnie.

71

* Brudnopis nie podlega ocenie.

Waine!
W zadaniach przyjmij: przyspieszenie ziemskie jako réwne 10 m/s?;
gestosé wody réwng 1000 kg/m?;
cieplo wlasciwe wody 4 200 J / kg-°C.
Powodzenia !
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Zadanie 1. (0-1) _
W basenie woda jest podgrzewana. Zeby obliczy¢, ile ciepla nalezy dostarczyé, aby ja ogrzac, trzeba
znac jej gestosc, ciepto wlasciwe oraz

O A. powierzchni¢ basenu, temperaturg koncows i poczatkowa wody.
0 B. objetosé, temperature poczatkowa i koncowg wody.
O C. glebokos¢ i szerokos¢ basenu oraz réznice temperatur wody.

O D. objgtosé i temperature koncowa wody.

Zadanie 2. (0-1)
Jezeli w ciemnym pokoju oswietlimy polska flage $wiatlem niebieskim, to zobaczymy ja w kolorze

O A. niebiesko—czarnym.
O B. w calosci niebieskim.
0 C. niebiesko—fioletowym.

O D. niebiesko—czerwonym.

Zadanie 3. (0-1)
Cztery zbiorniki o tej samej objetosci zawierajg identyczng mas¢ powietrza o temperaturze:
I -20 °C, IT 120 K, III 0 °C, IV 230 K. Czasteczki gazu poruszaja si¢ najszybciej

O A. w1 zbiorniku.
O B. w1l zbiorniku.
0 C. w I zbiorniku.
0 D. w1V zbiorniku.

Zadanie 4. (0-1)
Paleczke ebonitowa naelektryzowano ujemnie, pocierajac ja kawatkiem welny. Nastepnie zetknieto
paleczke z kulka elektroskopu, ktérego listki sie rozchylity. Oznacza to, ze

[0 A. welna zostala naelektryzowana dodatnio a elektroskop ujemnie.
O B. welnai elektroskop zostaly naelektryzowane ujemnie.
O C. welna zostata naelektryzowana ujemnie a elektroskop dodatnio.

O D. welna i elektroskop zostaly naelektryzowane dodatnio.

Zadanie 5. (0-4)
Ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdan.

5.1 W zwierciadle plaskim (np. w lustrze) uzyskuje sie obraz pozorny
obserwowanego przedmiotu.

5.2  Stosujac soczewke skupiajaca, bez wzgledu na odleglos$é przedmiotu
od soczewki, otrzymuje si¢ obrazy, ktére mozna obserwowaé na
ekranie.

5.3  Prawo odbicia dla wigzki promieni réwnoleglych skierowanych na
chropowata plaszczyzng nie jest spetnione zaréwno dla calej wigzki
jak i dla poszczegdlnych promieni w wigzce.

5.4  Stosujgc zwierciadlo wypukle, bez wzgledu na odleglos¢ przedmiotu
od zwierciadta, otrzymuje si¢ obrazy pozorne.

0 Prawda [ Falsz

O Prawda [O Falsz

O Prawda 0O Falsz

O Prawda [ Falsz
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Zadanie 6. (0-3)
Ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdan.

6.1 Fala elektromagnetyczna w powietrzu porusza si¢ wolniej niz

. O Prawda 0[O Falsz
Swiatlo.

6.2 Fala elektromagnetyczna nie przenosi energii. [0 Prawda [ Falsz

6.3  Swiatlo jest fala elektromagnetyczna. 00 Prawda I Falsz

Zadanie 7. (0-1)
Silniki pchajg 16dZ z silg 1294 N, w wyniku czego predkos¢ todzi powoli rosnie. Ktéra z podanych
wartosci moze by¢ laczng wartoscig sit oporu ruchu todzi?

O A. 1293 N. O B. 1294 N. O C. 1295 N. O D. 1299 N.

Zadanie 8. (0-1)

Podczas rozchodzenia si¢ fali mechanicznej na powierzchni wody mozna zaobserwowaé miejsca,
w ktorych czasteczki wody znajdujg si¢ najwyzej (grzbiety fali) i miejsca, w ktorych czasteczki sa
potozone najnizej (doliny fali). Nieprawda jest, ze dtugos$¢ fali na wodzie to odlegtosé

O A. przebyta przez fale w czasie rownym okresowi drgan.
0O B. miedzy sasiadujacymi ze soba grzbietem i doling fali.
0 C. migdzy kolejnymi grzbietami fali.

0 D. miedzy kolejnymi dolinami fali.

Zadanie 9. (0-4)
Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan.

9.1 Temperatura zera bezwzglednego to +273°C. I Prawds [ Bl

9.2  Temperatura jest miarg $redniej energii potencjalnej czasteczek ciala. 00 Prawda [ Falsz

O Prawda 0[O Falsz
O Prawda 0O Falsz

9.3 Podczas topnienia ciato oddaje ciepto.

9.4 Podczas sublimacji ciato pobiera ciepto.

Zadanie 10. (0-2)

Zdrowe oko czlowieka dziala w ten sposob, ze ostry obraz obserwowanego przedmiotu otrzymywany
jest na siatkéwce. U osoby posiadajacej wade krotkowzrocznosei obraz odlegltego przedmiotu
powstaje przed siatkdwka. W celu korekcji tej wady nalezy zastosowaé soczewke

O D. pozwala ona dostosowa¢ wzrok zaréwno do ostrego

O A. kt

(el ia‘fvipl)l ? widzenia przedmiotéw potozonych blisko, jak i daleko
P1jaca); od oka.

O B. wklesta poniewaz | [0 E. potrzebne jest dodatkowe skupienie promieni przed

(rozpraszajaca), soczewka oka.

O F. potrzebne jest rozszerzenie wigzki promieni padajgcych

O C. dwuogniskows, -

Wojewodzki Konkurs z Fizyki dla Uczniéw Szkoét Podstawowych — etap wojewodzki — rok szkolny 2018/2019
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Zadanie 11. (0-1)
Obszar polcienia nie powstaje, gdy ciato nieprzezroczyste jest oswietlane przez

O A. duzych rozmiarow zrodlo swiatla.

O B. kilka oddzielnych punktowych zrodet swiatla.
0 C. dwa oddzielne punktowe zrddta §wiatla.

O D. punktowe Zrédlo swiatla.

Zadanie 12. (0-4)
Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan.

12.1 Rdzen stalowy ostabia dziatanie magnetyczne elektromagnesu. 00 Prawda [ Falsz

12.2 Czgscig kompasu jest igla magnetyczna. [0 Prawda [ Falsz

12.3 Bieguny magnetyczne mozna dzieli¢, uzyskujac osobno biegun O Peawda [1 Falsz
pdinocny i poludniowy.

12.4 Paski magnetyczne ulatwiajg zamykanie drzwi lodowki. O Prawda [ Falsz

Zadanie 13. (0-1)
Dwie igly magnetyczne postawiono w poblizu siebie. Igly te ustawity si¢ wzdtuz tej samej proste;.
Oznacza to, ze byly zwrdcone do siebie

O A. tylko biegunami N.

0 B. tylko biegunami S.

0 C. dowolnymi biegunami jednoimiennymi.
0 D. dowolnymi biegunami ro6znoimiennymi.
Zadanie 14. (0-1)

Marysia ciggnie wozek o masie 8 kg, dziatajac sitg 40 N. Na wozek dziata sita oporu wynoszaca 8 N.

Wozek porusza si¢
TKI4

0 A. ze stalg predkoscia 5 m/s. A B
L] B. ze stalg predkoscia 40 m/s. // e
O C. ze stalym przyspieszeniem 4 m/s>. )y

-

O D. ze stalym przyspieszeniem 5 m/s?,

Zadanie 15. (0-1)
Korzystajac z wykresu T od Q poroéwnaj ciepta witasciwe ciat A i B,
majacych takie same masy. Ktore cialo ma wieksze ciepto wiasciwe?

O A.Cialo A. 0O B. Ciatlo B. O C. Oba ciala maja takie samo ciepto. [ D. Za mato informacji.

oY
=

Zadanie 16. (0-2)
Biorac pod uwage mechanizm rozchodzenia si¢ dzwigku mozna stwierdzi¢, ze fala dzwieckowa
C. jest falg elektromagnetyczna.

moze rozchodzi€ si¢ D. jest fala mechaniczna.
w prézni, p ) E. jest takg samg falg jak $wiatlo.
. , — poniewaz . . .. )
B nie moze rozchodzié¢ F. jest takg samg falg jak promieniowanie
si¢ w prozni, rentgenowskie.

Wojewodzki Konkurs z Fizyki dla Uczniéw Szkot Podstawowych — etap wojewodzki — rok szkolny 2018/2019
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Zadanie 17. (0-5)
W sensie fizycznym wykonujesz pracg mechanicznag, gdy

17.1 rozwiazujesz zadanie z fizyki. O Prawda [ Falsz
17.2  stoisz w miejscu i trzymasz w r¢ku siatke z jabtkami. O Prawda [ Falsz
17.3  uczysz si¢ wiersza na pamiec. O Prawda [ Falsz
17.4  przesuwasz po podtodze krzesto. O Prawda [ Falsz
17.5 stojac w miejscu, podnosisz zeszyt z podtogi. O Prawda [ Falsz

Zadanie 18. (0-1)
Pojazd ksiezycowy jezdzi z taka samg predkoscia na Ksigzycu i na Ziemi. Przyspieszenie ksiezycowe
jest szes¢ razy mniejsze od przyspieszenia ziemskiego. Energia kinetyczna pojazdu jest

O A. taka sama na Ksi¢zycu i na Ziemi.
O B. 6 razy mniejsza na Ziemi niz na Ksiezycu.
O C. 6razy mniejsza na Ksiezycu niz na Ziemi.

O D. 60 razy mniejsza na Ksiezycu niz na Ziemi.

Zadanie 19. (0-3)

Na rysunku przedstawiono fale rozchodzaca si¢ z predkoscia v = 10 m/s. Uzupelnij tabele, odczytujac
odpowiednie dane z wykresu.

y [10°m]
19.1 | Diugosé¢ fali A= 5

19.2 | Amplituda fali | A=

19.3 | Czestotliwos¢ | f=

Zadanie 20. (0-4)
Tradycyjna zarowka ma moc 60 W i kosztuje 2 zt. Zaréwka energooszczedna, $wiecaca rdwnie jasno,
ma moc 12 W i kosztuje 16 zt. Zaréwki sag uzywane 3 godziny na dobe. Cena 1 kWh energii
elektrycznej wynosi 60 groszy. Zakladamy, ze zarOwki sg bezawaryjne. Oblicz, po ilu dniach
korzystania z zar6wki energooszczednej zwroci si¢ réznica w cenie migdzy zarowkg energooszczedng
a tradycyjna.

Wojewddzki Konkurs z Fizyki dla Uczniéw Szkot Podstawowych — etap wojewddzki — rok szkolny 2018/2019
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Zadanie 21. (0-2)

Oblicz, jaka prace wykonuje miotacz, wypychajac kule o masie m = 5 kg, tak ze jej predkos¢
w momencie rzutu osigga wartos$¢ 36 km/h.

Zadanie 22. (0-3)
Mlot o masie m = 200 kg uderza w kowadlo. Podczas uderzenia jego predkos¢ zmniejszyla sig¢

o 15 m/s w czasie t = 0,1 s. Oblicz wartos¢ sily, jaka mtot oddziatuje na kowadto w chwili uderzenia.
Wynik podaj w kN.

Zadanie 23. (0-3)
Silnik podnosnika zuzywa 40% energii potrzebnej do stopienia 0,25 kg lodu. Oblicz, na jakg wysokos¢
mozna podnies$¢ na nim samochdd o masie 2 ton. Cieplo topnienia lodu wynosi 335 kJ/kg.

Wojewddzki Konkurs z Fizyki dla Uczniéw Szkét Podstawowych — etap wojewddzki — rok szkolny 2018/2019
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Zadanie 24. (0-4)

Andrzej poszedt do kuchni zrobi¢ herbatg i odczytal na czajniku napis ,,230V/50Hz/2000W”. Oblicz,
w jakim czasie uda mu si¢ zagotowaé pot litra wody o poczatkowej temperaturze 10 °C, jezeli 80%
energii zostalo zuzyte na podgrzanie wody. Wynik podaj w sekundach.

Zadanie 25. (0-3)
Cisnienie atmosferyczne na powierzchni wody jeziora wynosi 1 000 hPa. Oblicz, na jakiej glebokosci
catkowite cinienie wynosi 1,5-10° Pa.

Zadanie 26. (0-4)

Fale morskie, ktérych odleglto$¢ migdzy najblizszym grzbietem a doling wynosi 5 m, uderzajg o brzeg
15 razy w ciggu 1 minuty. Oblicz predkosé, z jaka rozchodzg sie te fale oraz czas ruchu umieszczone;j
na wodzie pitki od najwyzszego do najnizszego jej potozenia.

Wojewddzki Konkurs z Fizyki dla Uczniéw Szk6t Podstawowych — etap wojewddzki — rok szkolny 2018/2019
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Zadanie 27. (0-5)
Oblicz, jaka moc mial ciggnik, jezeli zaoral 2 ha pola w czasie 3 godzin, jadac ze stalg predkoscia.
Wiemy, ze podczas pracy opory ruchu wynosity 10 kN, a szeroko$¢ skiby 0,5 m. Wynik podaj w kW.

Zadanie 28.

Basia zawiesita na silomierzu aluminiowy szescian, ktorego krawedz ma dlugo$¢ 0,5 dm.
Gestos¢ aluminium 2 700 kg/m>.

Zadanie 28.1 (0-3)
Oblicz, jaka wartos¢ sity pokazat sitomierz.

Zadanie 28.2 (0-2)

Nastepnie Basia zawieszony na sitomierzu szescian catkowicie zanurzyta w wodzie. Oblicz, jaka
warto$¢ sity pokazuje teraz sitomierz.
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